

пытался убедить Г. Трумэна не давать дипломатического признания Израилю. 12 мая 1948 г. в Палестине состоялось заседание Национальной администрации. Израэль Галили и Игаэль Ядин убедили лидеров палестинской еврейской общины в том, что евреи смогут отразить арабское нападение, и план У. Остина был отвергнут.

12 мая на совещании в Вашингтоне прошли прения по «палестинскому вопросу». К. Клиффорд, взяв за основу идею о неизбежности войны с СССР, убедил президента в необходимости скорейшего признания Израйля. В срочном порядке началась подготовка необходимого пакета документов. 15 мая Г. Трумэн признал еврейское государство де-факто, после чего, несмотря на продолжающуюся и даже усилившуюся оппозицию в Госдепе, решил на признание Израйля также де-юре и дальнейшее сближение во всех сферах. Первым послом США в Израиле был назначен Джеймс МакДоналд. В ноябре 1948 г. Г. Трумэн был переизбран на второй срок [1, с. 189].

Заключение. Таким образом, борьба, развернувшаяся в американской столице в 1945–1948 гг. по вопросу признания Израйля, закончилась поражением оппонентов Г. Трумэна. В ходе обсуждения вопроса в администрации чётко прослеживаются три точки зрения.

Государственный департамент долгое время считал, что именно еврейское государство должно стать форпостом США на Востоке, хотя чиновниками неоднократно отмечалась и сложность проблемы. С 1946 г. департамент постепенно переходит на позиции Пентагона.

Пентагон с самого начала был против любого вмешательства США в «палестинский вопрос», так как возможный конфликт с арабскими странами негативно скажется на престиже и экономике страны и помешает реализации американских интересов в регионе.

Наличие сильного израильского лобби и влияние произраильски настроенных советников в значительной мере определяли действия президента. Если до весны – лета 1946 г. Г. Трумэн был настроен на поиск компромисса между палестинцами и евреями, то с лета 1946 г. он начинает активно содействовать созданию нового государства.

1. Ben-Zvi A. From Truman to Obama. The Rise and Early Decline of American-Israeli Relations / A. Ben-Zvi. – Tel-Aviv: Yedioth Ahronoth Books and Chemed Books, 2011. – 480 p.
2. Ближневосточная политика великих держав и арабо-израильский конфликт: В 2-х т. / редкол.: О.А. Колобова (гл. ред.) [и др.]. – Нижний Новгород: ИСИ ННГУ, 2005 – 2008. – Т. 2: Документы / О. Колобов [и др.]. – 2008. – 264 с.
3. Лакер, В. История сионизма / В. Лакер. – М.: Крон-Пресс, 2000. – 983 с.

ПЕХОТА АВСТРО-ВЕНГРИИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Фингерус М.Р.,

*студент 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Величко Н.В., канд. ист. наук, доцент*

На сегодняшний день бытует стереотип о том, что австрийские вооружённые силы сыграли небольшую роль в Первой мировой войне. Однако, вооружённые силы этого государства сражались на трёх фронтах, и именно они открыли боевые действия Первой мировой войны, атаковав территорию Сербии. Как и в других армиях мира того времени, решающую роль играла именно пехота.

Цель – рассмотреть организацию австро-венгерской пехоты времён Первой мировой войны.

Материал и методы. В ходе работы над темой исследования были привлечены находящиеся в открытом доступе документы Цsterreichischen Staatsarchiv (Австрийский государственный архив, <https://www.oesta.gv.at/>), а также работы советских военных теоретиков, современных отечественных и зарубежных историков. Использовались такие общенаучные методы, как описание, анализ, синтез, а также историко-системный метод.

Результаты и их обсуждение. Самым крупным постоянным формированием австро-венгерской армии являлся полк. Перед Первой мировой войной насчитывалось 102 пехотных полка. Каждый полк обладал не только номером, но также шефом и приборным цветом, в который окрашивались петлицы мундира. Так как армия являлась многонациональной, полки были сформированы по национальному принципу. Естественно, нет такого порядка, при котором весь личный состав полка состоит лишь из одной народности, но в зависимости от двух преобладающих национальностей полка ему назначаются два полковых языка. Полное название пол-

ка выглядело следующим образом: местность, род войск, имя покровителя, номер. В качестве примера приведём самый знаменитый полк австро-венгерской армии, в котором служил Ярослав Гашек и его Швейк: K.u.k. Wñhmisches Infanterie Regiment «Freiherr von Czibulka» Nr. 91, «императорский и королевский богемский пехотный полк имени Фрайхера фон Цибулика номер 91». Также почти все полки имели прозвище и девиз. Так, например, девизом вышеупомянутого полка был «Immer Voran!» («Всегда вперёд!»). Официальное прозвище – «Богемские дети», неофициальное – «Попугайский полк» (из-за приборного цвета). Во время войны было сформировано ещё 204 полка, но им уже не присваивалось имя шефа и приборный цвет для всех полков был установлен одинаковый – голубой [1, с. 45].

Австро-венгерский пехотный полк состоял из штаба и 4-ёх пехотных батальонов. Командовал полком оберст, начальником штаба был оберст-лейтнант. Батальонами командовали майоры, ротами – гауптманы, взводами могли командовать как лейтнанты, так и фенрихи и кадеты в случае нехватки офицерских кадров [2, с. 115].

Австро-венгерская система была четвертичной, то есть, полк состоял из 4-ёх батальонов, батальон из 4 рот, рота из 4-ёх взводов и взвод из 4-ёх отделений. Всего полк насчитывал 84 офицера и 4327 унтер-офицера и нижних чина. В состав полка входили не только стрелки, но и сапёры, пулемётчики и санитары. Перед войной было принято решение о переформировании одной пехотной роты полка в роту самокатчиков. В ходе войны в штат неоднократно вносились изменения. В 1916 году, в ходе так называемой «реформы Конрада» количество батальонов было сокращено до двух. С 1915 года в состав пехотных полков начали включать части траншейной артиллерии: миномёты, бомбомёты и мортиры. На 1914 год на один австро-венгерский полк приходилось 8 пулемётов из расчёта два пулемёта на батальон. Во время войны их число было увеличено с двух пулемётов на батальон до четырёх, позднее – до восьми. Сапёры и пионеры никогда не прикреплялись к пехотным ротам, а составляли отдельную инженерную роту. С 1916 года начали формироваться особые Sturmtruppen (штурмовые подразделения), которые специализировались на прорыве вражеских укрепленных линий. На каждую австро-венгерскую дивизию должен был приходиться один такой штурмовой батальон. В его состав входили 2 пехотные роты, пулемётная рота, огнемётная рота и взвод лёгких пехотных мортир [3, с. 52].

В мирное время части выше полка существовали только на бумаге. Формирование дивизий, корпусов и армий начиналось только в дни мобилизации. Однако, уже были определены номера этих частей, их командиры и подразделения, которые войдут в их состав.

Кроме линейной пехоты существовали части горных стрелков (k.k. Gebirgstruppe), специальные стрелковые части, специализировавшиеся на огневом бою на дальней дистанции (k.k. Standschützen), различные гвардейские части, несшие охрану во дворцах монарха, но последние не играли какой-либо серьёзной роли в вооружённых силах страны [4, с. 36].

Заключение. Австро-венгерская пехота была организована достаточно традиционно для своего времени и не выделялась на фоне армий остальных стран. Однако, в дальнейшем война показала неудобство четвертичной системы, необходимость большего числа пулемётов в войсках и специализированных войск для прорыва вражеских укрепленных линий. В течении войны австро-венгерское командование провело необходимые преобразования.

1. Новиковски, Т. Армия Австро-Венгрии 1900–1918 / Т. Новиковски. – Варшава: Fenix, 1992. – 115 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://eknigi.org/voennaja_istorija/72562-armia-austro-wegierska-1908-1918-barwa-i-bron-5.html. – Дата доступа: 28.12.18.
2. Веремеев, Ю.Г. Анатомия армии / Ю.Г. Веремеев. – М.: Воениздат, 2013. – 1065 с.
3. Адаменко, Д.С. Организация австро-венгерских вооружённых сил в период Первой мировой войны 1914–1918 гг. / Д.С. Адаменко // «История государства Габсбургов» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ah.milua.org/organizacija-avstro-vengerskix-vooruzhennyx-sil-v-period-pervoj-mirovoj-vojny-1914%E2%80%931918-gg>. – Дата доступа: 23.11.18.
4. Юнг, П. Австро-венгерские войска в Первой мировой войне 1916–1918 / П. Юнг. – Oxford.: Ospray Publishing, 2003. – 48 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://bookre.org/reader?file=660091&pg=2>. – Дата доступа: 23.12.18.